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UNIDAD: ALGEBRA Y FUNCIONES
INECUACIONES Y SISTEMAS DE INECUACIONES

DESIGUALDADES

Llamaremos desigualdades a expresiones de la forma a > b, a < b, a>b o a<b.
Las desigualdades cumplen con las siguientes propiedades:

PROPIEDAD 1

PROPIEDAD 2

Si a los dos miembros de una desigualdad se suma un mismo numero, el
sentido de la desigualdad no cambia.

Sia, b, c son nimeros realesya<b, entoncesa+c<b+c

Si los dos miembros de una desigualdad se multiplican por un mismo
numero positivo, el sentido de la desigualdad no cambia.

Si a, b, c son numeros reales talesquea < b y c > 0, entonces ac < bc

PROPIEDAD 3

Si los dos miembros de una desigualdad se multiplican por un mismo
nuamero negativo, el sentido de la desigualdad cambia.

Si a, b, c son nimeros reales talesquea<b y c <0, entonces ac > bc

PROPIEDAD 4

Si de los dos miembros de una desigualdad, ambos positivos o ambos
negativos se toman inversos multiplicativos (reciprocos), el sentido de la
desigualdad cambia.

Si a, b, c son nimeros reales tales que 0 < a<b oa<b<o0
entonces% > % . Sia < 0 < b, entonces, % <

(=

EJEMPLOS

1. Sia, bycson
desigualdades es

A) c+a<b+a
B) b-c>a-c
C) c®>-a<c’-b
D) ¢>a-c?

numero reales, con b > c > a y c = 0, écudl(es) de las siguientes
falsa?

E) (@a-¢c)-b>(a-c¢c)-c



PREUNIVERSITARIO
PEDRO DE VALDIVIA

Si 0 < x < 1, entonces écual(es) de las siguientes desigualdades es (son) verdadera(s)?

I) 2-x2<2+x?
II) 3-x*<3-x
III) 1+x*<(1+x)?

A) SéloI
B) Sdlo II
C) Sélo III
D) Sélo 1y III
E) I,IIy III

Si 0 < x < 1, entonces es necesariamente verdadero que:

I) l>1
X

M) 0<2t<i
X

) 0< L <x
X

A) Solo1I
B) Solo II
C) Sélo III
D) Sélo 1y III
E) I,IIyIII

Para que de la expresién x < a se pueda deducir que cx > ca es necesario que:

I) Tanto a como x deben ser reales positivos.
II) c debe ser un real negativo.
ITII) c debe ser distinto de cero.

Es (son) correcta(s)

A) Sélo1

B) Soélo II

C) Solo III

D) Soélo II y III
E) I,IIy III

Dada la desigualdad m < |m/|, se puede asegurar que se cumple que

A) m es un numero real positivo
B) m numero real negativo

C) 0O<mx<1

D) -1<mx<0

E) nada se puede asegurar
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INECUACIONES DE PRIMER GRADO CON UNA INCOGNITA

Son desigualdades que se pueden reducir a una de las formas siguientes: ax + b >0, ax + b< 0,
ax + b >00ax + b < 0, y que son verdaderas para un conjunto de valores de la incdgnita x, el
cual se llama conjunto solucion de la inecuacion. Este conjunto se puede representar mediante
la notacion de conjunto, intervalo o grafica.

EJEMPLOS
1.  El conjunto solucidn de la inecuacion -2 - (3 - 4x) > 10x es

A) {xelR/x<-3}
B) {xelR/x=>-3}

Q) {XelR/X -1}

D) {XelR/X_ 1}

[\

A
1
\

E) {XelR/X b

IA
(8]
—

. : L s . .3 -X 2+ x
2. El intervalo que es conjunto solucion de la inecuacion < es

2 3

A) 1 +oof
B) ]-o, 1]
C) [1, +oof
D) [-1, +x[
E) J-o, -1]

3. Elintervalo que es conjunto solucién de la inecuacion -g — g > 8 - g es
A) 1-12, +oof
B) ]-o, -12[
C) l-o, -8[
D) 1-8, +oof
E) ]-o, -12]
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El conjunto solucion de la inecuacion -2x +1 < -3 estd representado en

A) IR - {2}
B) IR-[-2, 2]
C) IR - J-w, -2[
D) IR - J-w, 2[
E) IR - J-w, 2]

. . L1 . o 2X 1 .
Al determinar el conjunto solucion de la inecuacion 3 +1>x+ 5 se obtiene

A) {xeIR/x<-1,5}
B) {(xeIR/x=>-1,5}
O {X€|R/X2 ;}

3

D) {XE'R/X<

E) {x

Wik N
;W_/

e~

m
p]
~
X
A

2x—1>x—3e

. .7 . .7 X
El conjunto solucién de la inecuacion 3 3 s
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SISTEMAS DE INECUACIONES LINEALES CON UNA INCOGNITA

Es un sistema formado por dos o mas inecuaciones de primer grado con una incégnita.

El conjunto solucion del sistema es la interseccidon de los conjuntos de cada inecuacion. Si
Si, Sy, ..., Sn son los conjuntos solucién de cada inecuacién y S es el conjunto solucion del
sistema, entonces:

S=S1"nS2"nS3N .. N Sy

EJEMPLOS
_x< 1
1. El conjunto solucién del sistema de inecuaciones - 2| es
3(6-x)>3
1
A) {X€|R/2SX<4}
1
B) {X€|R/2SX<5}
C) {xelR/x>4}
D) {XE'R/XS;}
E) &
>
2.  El conjunto solucién del sistema de inecuaciones X+ 1=27 es
5x -2<8
A) [2, +of
B) ]-, 2]
C) [-2, 2]
D) {2}
E) &

1-x

3. Al resolver el sistema -2 < + 3 < 2 se obtiene como conjunto solucidn

A) [1,9]
B) -, 3]
C) [3,11]
D) [11, +oof
E) &
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. L, . ) . +3>-2 , ‘e
El conjunto solucion del sistema de inecuaciones ); 3 <7 esta representado graficamente
- X =<

en
A) : W

-5 -2
B) i

-5 -2
C) % :

-5 -2
D) Yl

-5 -2
E) : g

-5 -2

¢Cuales de los siguientes sistemas de inecuaciones, tienen el mismo conjunto solucién?

) X+2>7
3-2x<1

10 X+3>8
1-2x<2
I01) 2x - 7>3
X > -2

A) SblolylIl

B) Sélolvy III

C) Sélo Il y III

D) I, IIyIII

E) Ninguno de ellos

¢Cual de los siguientes valores pertenece al conjunto solucion del sistema 7 < 2x + 3 < 20?

A) 1
B) 2
c) 8
D) 10
E) 12
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INECUACIONES CON VALOR ABSOLUTO

Dado un numero real positivo a, tenemos los siguientes casos de inecuaciones con valor absoluto:

1. |Ixl<a, siysodlosi -a<x<a
2. Ixl>a, siysdlosi x<-a o x>a
EJEMPLOS

1. Silx|-2<3, entonces

A) x<5 0 x>-5
B) 5>x<5
C) x<-5 0 x>5
D) -3<x<3
E) -5<x<5

2. Silx + 1| > 6, entonces

A) x>-7 0 x<5
B) -7<x<5
C) x<-7 0 x>5
D) x<-50x>7
E) -5<x<7

-1

3. El conjunto solucion de la inecuacion <5es

A) {xelR/-7<x<8}
B) {xelR/-8<x<8}
C) {xelR/-8<x<7}
D) {(xelR/x<-70x=>7}
E) {xelR/-2<x<3}

4. El conjunto solucién de la inecuacién |3x - 1| < -2 es

A) {XG |R/-1<x<-;}
B) {XE IR/—;<X<1}

Q) {XE IR/-1<x<:13}

D) @
E) IR
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PROBLEMAS DE INECUACIONES

En estos problemas aparecen expresiones que hay que traducir a los simbolos >, <, > o <, tales

A\

como: “a lo menos” (=), “cuando mucho” (<), “como minimo” (=), “como maximo” (<),
“sobrepasa” (>), “no alcanza” (<), etc. Una vez planteada la inecuacién o sistema de inecuaciones,
se determina el conjunto solucidn, y al igual que en los problemas de ecuaciones hay que fijarse

en la pregunta del problema.

EJEMPLOS

1. Un artesano fabrica x collares, vende 60 y le quedan mas de la mitad. Tras esta venta,
fabrica 5 collares mas, vende 27 y le quedan menos de 40 collares. ¢Cuantos collares fabrico
en total?

A) 120
B) 121
C) 125
D) 126
E) 127

2. ¢(Cuantos numeros enteros cumplen simultdneamente con las dos condiciones siguientes?

I) El triple del nUmero no supera su mitad, aumentada en 25 unidades.
II) El exceso del cuadruplo del nimero sobre 2 supera las 6 unidades.

A)
B)
®)
D)
E) 1

O LVoONO
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“A Pedro le faltan a lo menos 5 afos para completar la mitad de la edad que tiene Juan, el
cual tiene 20 anos”. Este enunciado se puede expresar matematicamente considerando P a la
edad de Pedro, de la manera siguiente

A) P-5=

NSNS

B) P+5<

C) 2(P-5)<20
D) 2(P + 5) < 20
E) 2P+ 5< 20

En una cesta de frutas hay cuando mucho dos docenas de duraznos. Al sacar 8 duraznos
gueda a lo menos una docena de ellos. Si x representa el numero de duraznos en la cesta, el
sistema de inecuaciones que resuelve este enunciado es

A) X < 24
X -8>12
B) X > 24
X+8<12
Q) X > 24
X+8>12
D) X > 24
X-8<12

E) X < 24
X-8=>12

“La décima parte de un nimero es por lo menos igual a su mitad, disminuida en 2”. éCuantos
nimeros enteros positivos satisfacen esta condicion?

A) Ninguno

B) Menos de 3
C) Alo menos 6
D) Solo 5

E) Masde6
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EJERCICIOS

1. ¢Cudl de las siguientes desigualdades es falsa?

A) -12 > -14
B 0>-49
C) -32<-23
D) (-4)* = (-2)*
E) _E > _§

4 7

2. Siayb sonnumeros reales y b - a < 0, écudl de las siguientes desigualdades es siempre
verdadera?

A) a>b
B) a’> b’
C) b>a
D) ab< O
E) 4b < 2a

3. Siay b son nimeros reales tales que a > 0 y b < 0, icudles de las siguientes expresiones
representan un nidmero negativo?

I) ab
II) a’b
III) ab?

A) SélolylIl

B) Sdlolvy III

C) Sélo Il y III

D) I, IIyIII

E) Ninguna de las anteriores

4. Si x e y son numeros reales positivos con x > vy, écudl(es) de las siguientes desigualdades
es (son) verdadera(s)?

I) l>l
X oy
II) -x< -y
IIT) x-y>0
A) Sélo1
B) SoéloIylIl

C) Solo1y III
D) Sélo II y III
E) I,IIyIII

10
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La inecuacion 3 - 2x < -7 tiene como conjunto solucion

A) {(xelR/x<5}
B) {xeIR/x=>-5}
C) {xelR/x=5}
D) {(xeIR/x=>=-10}
E) {xeIR/x<-5}

Sir > s, écudl(es) de las siguientes afirmaciones es (son) verdadera(s)?

I 1 1
) r—s>5—r
II) (r=-s)(s-r)<0

m) -5 =1
S—-r

A) Sodlo1

B) Sélo Iy II
C) Solo1y III
D) Sélo II y III
E) I,IIyIII

¢Cuantos numeros naturales cumplen la condicién: “el exceso del quintuplo de un nimero
sobre 4 es menor que 3177

A) 4
B) 5
C) 6
D) 7
E) 8

La inecuacion %(8 - 2X) < -7 tiene como conjunto solucién

A) {xelR/x> -6}
B) {xelR/x>-22}
C) {xelR/x> 11}
D) {xelR/x< 6}

E) {xelR/x< -6}

El conjunto solucién de la inecuacién -3(1 - 3x) < 12x es

1
A) {XElR/X 2-7}

B) {xelR/x<-1}
C) {(xelR/x=1}

1
D) {XE|R/XS-7}
E) {xelR/x>-1}

11
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¢Cuantos nimeros enteros no negativos cumplen la condicidon: “El triple del exceso de 8
sobre el doble de un nimero es mayor o igual a 6"?

A) 2
B) 3
C) 4
D) 5
E) 6

¢Cuantos numeros enteros cumplen simultdneamente con las dos condiciones siguientes?

I) El doble del nUmero, mas 1 es mayor que 3.
II) El triple del nUmero, mas 2 no es mayor que 23.

A) 4
B) 5
C) 6
D) 7
E) Infinitos

L fe . . . 4x +1=>5
La solucion grafica del sistema de inecuaciones 3<5 es
X -3<

N 77, 7
0

1

B) :

O }

D) —

E)

NM T HNT
ot ot ol wg o

Si -1 < x < 0, écual de las siguientes opciones es verdadera?

A) < x

1
B < =
) X ™
Q) 1o
X
1
D) = <
)X X
E) l>1
X

12
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¢éCudl de los siguientes intervalos es el conjunto solucién de la inecuacion
1 - 3x S 1-2x

> ?
2 3
A) i, +o
13
i 1
B -0, =
) g
C) -0, i
] 13
D) |:1, +oo|:
5
i 1
E -0, -
) | 13}
Al resolver la inecuacion —2 + % <3- % se obtiene como conjunto solucion

A) {xelR/x>-12}
B) {xelR/x<-12}
C) {xelR/x<12}

D) IR
E) @
éCudl de los siguientes intervalos es el conjunto solucion de la inecuacidn
4x - 3 <12
1
A -=, 2
) 32|
I 1
B -2, =
) 23]
C) [-2,2]
(1
D ;1
) 151]
[ 1
E -=, 2
) |32

es

A) J-o, 7]
B) [7, +oof
C) {7}
D) @

E) IR

13
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1-x>-0,5
Al resolver el sistema L X5 X se obtiene como conjunto solucion el intervalo
- < I
3 2 6

El doctor le dice a Mdénica que debe bajar por lo menos 10 kilos para alcanzar su peso ideal.
Si el peso actual de Mdnica es Pa y su peso ideal es Pi, ¢cudl de las siguientes desigualdades
es siempre verdadera?

A) Pi>Pa-10
B) Pi <Pa-10
C) Pi >Pa-10
D) Pi<Pa-10
E) Pa<Pi-10

Un hombre tiene 21 afios mas que su hijo y la suma de sus edades es a lo mas 55 afios.
¢Cual es la maxima edad que podria tener el hijo?

A) 34 afios
B) 21 afios
C) 18 afos
D) 17 afios
E) 16 afios

Carlos tiene rollos de 36 fotografias cada uno. Si le faltan por tomar, como minimo, 28 fotos
para completar 5 rollos, écuantas fotografias tomoé Carlos como maximo?

A) 172
B) 168
C) 162
D) 152
E) 148

Se desea confeccionar un marco rectangular cuyo perimetro sea menor a 120 cm, pero no
menor que 90 cm. Si el largo es el doble del ancho, éentre qué valores, en cm, variara el
ancho k?

A) 15<k<20
B) 15<k <20
C) 30<k<40
D) 30 <k <40
E) 45 <k <60

14
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El IMC es la razon entre la masa corporal y el cuadrado de la estatura de una persona,

respectivamente. Diversos estudios realizados, han concluido que el grupo de mejor salud
corresponde a un IMC comprendido entre 20 y 25 k—gz Si una persona mide 1,5 m, para ser
m

considerada saludable, su masa corporal debera estar entre

A) 30 y 37,5 kg
B) 30 y 56,25 kg
C) 40 y 50 kg
D) 45 y 56,25 kg
E) 45 y 55 kg

Un comerciante compra una partida de 130 camisas por un total de $ 500.000. Vende al
detalle 50 de estas camisas a $ 6.000 cada una. éCual es el menor precio al que debe vender
cada una de las camisas restantes si quiere obtener, como minimo, un 30% de ganancia?

A) $2.500
B) $ 3.250
C) $3.750
D) $ 4.325
E) $4.375

La sefiora X pesa 20 kilos mas que su esposo Y y el doble que su hijo Z. Si entre los tres
pesan a lo menos 180 kilos, écudl es el peso minimo del sefior Y?

A) 60 kilos
B) 50 kilos
C) 40 kilos
D) 30 kilos
E) 20 kilos

s X - .
La expresion —— es positiva si :
y-z

1) X<0yz<o0
y
2)y-z>0y §<0

A) (1) por sisola

B) (2) por si sola

C) Ambas juntas, (1) vy (2)

D) Cada una por si sola, (1) 6 (2)
E) Se requiere informacion adicional

15



27.

28.

29.

30.

La expresion

m . .
1 es negativa si :

(1) m>0
2)y m-1<0

A) (1) por si sola

B) (2) por si sola

C) Ambas juntas, (1) y (2)

D) Cada una por si sola, (1) 6 (2)
E) Se requiere informacion adicional
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En una bolsa hay P bolitas. Se puede saber el nimero de bolitas que hay en la bolsa si :

(1) 5<P<10
(2) 2P < 14

A) (1) por si sola

B) (2) por si sola

C) Ambas juntas, (1) y (2)

D) Cada una por si sola, (1) 6 (2)
E) Se requiere informacion adicional

Se puede determinar los metros cuadrados que tiene la parcela de José si :

(1) Tuviese 2.000 m? mas no alcanzaria a completar una hectarea.
(2) Tuviese 3.500 m? menos quedaria con mas de 4.000 m?.

A) (1) por si sola

B) (2) por si sola

C) Ambas juntas, (1) y (2)

D) Cada una por si sola, (1) 6 (2)
E) Se requiere informacion adicional

La expresion a - b, con a > 2, resulta siempre positiva si :

(1) aesparyb<3.
(2) b<o

A) (1) por si sola

B) (2) por si sola

C) Ambas juntas, (1) y (2)

D) Cada una por si sola, (1) 6 (2)
E) Se requiere informacién adicional
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